

F 非常感受

又见桐花开

□赵汉松

一场春雨,把四月的天空洗得碧蓝,久旱逢甘霖,树木花草顿时精神起来,枝叶油绿发亮,带露的花儿更加鲜艳。几棵高大的梧桐树上,一簇簇、一串串密密匝匝的花朵,犹如倒挂的钟铃随风摇曳。远远望去,好像一团团紫色的云霞。这时我忽然想起南宋词人辛弃疾“东风夜放花千树”的词句。

我喜欢桐花。“桐花开最晚,香泛已暮幕。”“桃李竞随春脚去,仅留遗爱在桐花。”桐花开在暮春,它不与百花争艳,也无意得到人们的欣赏和赞美,只是默默散发着独有的芬芳,好像田野里劳作的村姑,落落大方,朴实无华。桐花香味特别,是那种孕育了许久,隐逸了许久,寂寞了许久,才慢慢散发出来的幽香,丝丝缕缕,淡雅悠远,不浓不淡,在空气中弥散,让人感觉到香气无处不在,又难以捕捉,直至花朵枯萎,香味不减。正是“零落成泥碾作尘,只有香如故。”

每当看到一树桐花,闻着它特有的香味,我就会想起故

乡,想到家乡的泡桐树。我的家乡鲁西南,是一望无际的大平原,这里不仅适合种粮棉,也极适合种树,尤其是泡桐树。是国家重要的粮棉生产基地。上世纪七八十年代,为了治沙改土和优化环境,政府号召搞农田林网和桐粮间作,划田成方,植树为网。每当桐花开时,远远望去,一方方绿油油的麦田就像镶了紫色的花边,田野里到处弥漫着淡淡的清香。桐花与麦浪在春风里交相辉映,蔚为壮观。及至花落长出硕大的叶子,广袤的农田里,一排排高大、挺拔的泡桐树就像绿色的仪仗队,每棵树就是一个威武的士兵,忠诚地守卫着脚下的土地,为庄稼遮风挡雨。

我喜欢泡桐树。它是一种极普通的树,在鲁西南,农田、路边、沟畔、村旁、庭院,到处都有它的身影。它耐酸碱,耐腐蚀,不挑土壤,随遇而安,即使在极其贫瘠的土地上也能茁壮生长。它树大叶阔,绿荫如盖,且成林快,不仅可以防风固沙,保护庄稼,而且可

以加工板材和制作家具,是农民收入的重要来源。

看到泡桐树,我就想到这片土地上劳作的乡亲,正是这些农民,他们扎根这片土地,起早贪黑,不畏风雨,辛勤耕耘,为我们提供衣食保障。尤其在粮棉匮乏的年代,即使自己吃不饱肚子,也要把最好的粮食和棉花交给国家,供应城市需要。改革开放之后,国家加快推进城市化建设,他们又进入城市,忙碌于各行各业,为城市发展添砖加瓦。新时代,在实现乡村振兴和中华民族伟大复兴的征程中,他们不仅是参与者,也将成为主力军。

当看到城市一座座高楼拔地而起,一个个工厂繁忙生产的时候,当坐在餐桌前享受美食的时候,我想到在地里劳作的农民,想到忙碌在城市各个领域、各个角落来自农村的民工。我忘不了农村,那里有我的家乡我的根。我敬仰农民,他们是我的父老乡亲,是最普通、最朴实的人,也是最值得尊敬的人。

N 耐人寻味

人生“利息”

□张蓬云

在银行存钱生息,是件高兴的事。可是,生活中还有另外一笔利息,不知有人是否也时常提取。

对于每时每日而言,人生是漫长的。在漫长而繁杂的生活中,我们要兼顾读书与工作、事业与社交、婚姻与家庭等,不可能凡事都一帆风顺,说不准在某时,在某处,因某事我们就遇到了挫折,或是遭遇

失败后的伤心,或是感受碰壁后的苦恼。如果被这些痛苦与失落缠住双脚不再前行,我们也许就要苦恼许久,甚至一生。

但我认为,理智的操作倒不如将这些挫折存入心底的“银行”,用日渐的成熟、获得的新知温暖着、梳理着、思索着它。不久,它就会生出“利息”,这就是一笔难得的经验与教训。用它完善自身,强心助力,让人变得聪明起来,就像原野里得到充足阳光雨露的小树,迎来绿荫如盖的日子就不远了。

接受教训,对于每个人来说都应当是坦诚

并值得的。那种想到教训就红脸,或视教训为羞耻的心态,只能说明其心理还不够成熟、不够强大。

刚学步的孩子摔倒时,惊慌和疼痛令他啼哭,但他决不会因此不再起来,不再迈步。他会再一次爬起来,再走,走稳些,走快点,逐渐跑起来。此刻,如果细心观察,会发现小孩走路时都会去找个扶持物,或小心地跨越障碍。这种扶持与跨越便是幼小心灵中获得的第一个教训。灵性的增值,就是他提取的第一笔经验储存的“利息”。

懂得储存挫折,细心提取“利息”,走出的将是积极向上的人生,心底的“银行”自然增值了更多自信与自强。



J 精粹短文

ingcuiduanwen

名家名句

□佚名

你要知道读书好比探险,也不能全靠别人指导,自己也须费些工夫去搜索。

我从来没有听见有人按照别人替他定的“青年必读书十种”,或“世界名著百种”读下去,便成就一个学者。别人只能介绍,抉择还要靠你自己。

——朱光潜

写字作画,首先得

有激情。要有情绪,为一人、一事、一朵花、一片色彩感动。有一种意向、一团兴致,勃勃然郁积于胸,势欲喷吐而出。

——汪曾祺

任何一种环境或一个人,初次见面就预感到离别的隐痛时,你必定是爱上他了。

——黄永玉

S 生活感悟

henghuogantu

沉下心来,慢慢变好

□纯熙

人生在世,每个人都会面临或大或小的问题、挑战,难免会心浮气躁。有时候我们无法做好一件事情,就是因为把时间都用在了焦虑和烦躁上:焦虑他人会怎么看待自己,烦躁于负面情绪难以排解。

沉得下心来的人,不论遭遇什么样的困境,都能不疾不徐,找到出路。当你遇到问题还不知道怎么解决时,请不要考虑太多,把心沉下来,先做好当下最重要的事情。

如果你能专注于一件事,时间久了,自然会做出成绩。成功会眷顾那些沉下心来扎实做事的人。沉下心来,长久专注,简单的事重复做,你就是行家;重复的事用心做,你就是高手。

有句话说,“练一万种招式

的人不一定厉害,一种招式练一万遍的人才是真正的强者。”专业不在于多,而在于精,这需要一遍遍的重复和漫长的练习。心无旁骛,坚定向前,哪怕再遥远的目标也可能慢慢实现。

你心里想做的事和实际在做的事一致时,会收获幸福感。人生获得满足的方式,便是专注你所做的事。有些事可能看起来枯燥,但是当你沉下心来,很容易会发现它变得有趣起来,幸福感也就随之而来。

看过一句话,“一个人不论天赋如何,只要把精力倾注在自己的目标上,必能使之有所成就。”当你做好当下每件事,很多问题自然会迎刃而解,生活会慢慢进入正向循环,幸福感就会慢慢地浮现。